

**В диссертационный совет 6D КОА-018 при Таджикском национальном университете (734025, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак, корпус 11)**

### **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Мирзоева Ашурали Кенджаевича на тему: «Правовой режим функционирования системы обеспечения государственного суверенитета в условиях глобализации и политико-правовой интеграции (теоретико-правовой аспект)», представленную на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Представленный автореферат диссертации Мирзоева Ашурали Кенджаевича является одним из первых в юридической науке Таджикистана исследований комплексному междисциплинарному анализу принципов институционального взаимодействия государственного суверенитета как самостоятельного политико-правового явления. Подготовленная диссертационная работа представляет собой попытку создания теоретико-правовой модели такого соотношения, внедрение которого в практику взаимодействия структур органов государственной власти, позволит оптимизировать политико-правовые отношения в данной области.

Актуальность темы исследования определяется тем, что охватываемая темой представленной работы проблема, всегда представляла интерес для политико-правовой мысли в силу своего фундаментального значения. Понятие суверенитета неразрывно связано с пониманием феноменов государства и права. Поэтому эволюция представлений о государственном суверенитете, по сути, отражает ключевые этапы в истории учений о праве и государстве от античной эпохи до новейшего периода развития.

Автором предлагаются теоретические положения и рекомендации по дальнейшему совершенствованию законодательства и теоретических разработок нормативно-правовых и международно-правовых актов по обеспечению государственного суверенитета. Предлагается понятие экономического, политического, собственно юридического инструментария при помощи которого обеспечивается верховенство и самостоятельность публичной политической власти внутри государства, что также гарантирует самостоятельность в сфере международных отношений.

Представляется, что взаимодействие государств в режиме диспозитивного международно-правового регулирования, основанного вышеперечисленных принципах, является залогом гарантированности суверенных прав и необходимым условием противодействия всем

региональным вызовам и угрозам, возникающим в условиях экономической и информационной глобализации.

Соискатель Мирзоев А.К., отмечает, что в настоящее время противодействие факторам, создающим угрозу суверенной государственности Республики Таджикистан, осуществляется на основе комплексного применения и использования внутригосударственных средств обеспечения суверенитета с механизмами международного правового регулирования. При этом вопросы любой взаимопомощи понимаются как перспективные отношения добрососедства, конструктивного взаимодействия, между равными субъектами суверенных прав и обязанностей.

Автор справедливо отмечает, что в качестве основных современных мировых угроз представляющих прямую опасность суверенной государственности на региональном международном уровне следует выделить такие явления как, транснациональная организованная преступность во всех своих частных проявлениях – одна из важнейших составляющих обеспечения национальной безопасности. Эффективное противодействие этим угрозам, в рамках функционирования диспозитивного режима обеспечения суверенитета государств, должно осуществляться: во-первых, при их взаимодействии, что следует из общих интересов безопасности, а во-вторых, исходя из недопустимости обеспечения своего государственного суверенитета в ущерб суверенным интересам и правам других участников организации. Вместе с тем противодействие транснациональной организованной преступности напрямую связано с обеспечением территориальной целостности и защиты суверенных границ государства. Необходимость эффективного управления границами стала приоритетным вопросом обеспечения государственного суверенитета Таджикистана, его внутренней и внешней политики. Угроза суверенной государственности в территориальном плане, главным образом, обусловлена факторами нестабильности в соседнем Афганистане. Режим неприкосновенности суверенных границ в современных условиях может быть обеспечен только на основе принципа сотрудничества заинтересованных государств.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке авторской теоретико-правовой модели правового режима обеспечения государственного суверенитета, учитывающей современные глобальные и региональные вызовы. Это подтверждается в частности опытом Таджикистана как государства участника соответствующих международных организаций. составляет авторское разграничение между императивной и диспозитивной моделями международно-правового взаимодействия, а также идея рассматривать суверенитет не как абсолютное и статичное качество, а как динамичную, трансформируемую категорию, тесно связанную с институтами публичной власти и механизмами их функционирования.

Автореферат содержит логичную, последовательно выстроенную структуру, отражающую как теоретические аспекты как; истоки и эволюция понятий о суверенитете, его внутренние и внешние проявления, так и

